

## 被斷傷的香樟

——讀翟志成《起來啊，中國的脊樑》有感

### ◎ 朱自力

一九七九年我在香港隨行的中國人月刊上看到一篇文章：《起來啊，中國的脊樑》。這篇文章為中國建國三十周年，作者署名翟志成。這篇文章充盈著國慶民的情懷，對中共三十三年來無產階級專政下作為中國脊樑的新舊份子，毫不留情地批評，作了尖銳的批判，強烈的抗議。

人幣倒後，文革復興，真象大白。中國人民尤其是中國知識份子在這物色告別中國的苦難，一披露，隨即引來了反彈的苦難。

人草不震驚。一九八〇夏天，我赴香港參加中文文博週，一有机今後風雲變色，莎出來的作家金兆格明鏡。林也放棄了宿雪等人賂諂，也憑見了反修牆前紅衛兵，前者辟，他們的觀感，以及他們個人歷史如山的傳奇，隨即引來了巨大的轟動。我對文革這一傷大藍領，大陸的民族正去，去國心痛。今年元月廿六日，華南大學校區空蕩，中國的所有校友又同去。今年元月廿六日，中國的脊樑依舊，原來翟志成在加大修讀歷史的博士，他的脊樑，我們的脊樑，他們的論點卻圍繞着中國的過去未來，而對翟志成個人的背離也愈發不解。

霍志成是文革的一代，可以说是在中共政權下成長的，由於出身山東濟寧，成份好，青少年時代過得順利，文革時他已進入廣步十七大學生文書。他參加革命五組織，全國串連，也到過天安門，正巧同魏京生、王希則等文革派取了接觸教訓，對中共制度產生極疑。

中國青年增水逃港是他絕望復辟唯一的一盞明灯。

一九六九年霍志成一度逃港終於成功。

霍志成逃港前的歷史可以說相當複雜。但他抵港後，有几件事情發生，使他成為逃港者斗争中十分特殊的例子。一九七三年，他改入了香港新亞研究院，並在徐復觀先生門下，並受教於唐君毅先生。

宇三諸位儒師六師。新亞研究室是香港的「鹿鳴」，徐復觀、唐君毅、牟宗三三位先生在海外辦事之地，也是孔孟一家派系。他們那一種知其不可而為之的悲願，美譽林衡亭，黎梨井。霍志成有幸，得到這三位大师的諱諭，重新認識了中國文化，然後，才將文革病氣化去，脫胎換骨。但這苦口婆心，少不盡。有時還得大直了，史記還耳，他又不禁對徐復觀先生的講話回憶，忍不住將限縮起來。徐先生一生心繫民族國家，也許是因為他

南洋人。這是一個時代的、華國  
奇蹟的時代，徐先生那些石破天驚的談話，<sup>是</sup>  
你萬分我們難忘。徐先生則影响著志成最大的一個，人，  
不僅是他的恩師，对他生活有極大的影響，更可謂是他的老師至  
情逾父子。翟志成在徐先生逝世周年的一席紀念之辭  
中，有非虛感人的描述。翟志成子曰：「徐先生對民族對國家對人民的貢獻，比  
此成倍，<sup>加</sup>徐先生對民族對國家對人民的貢獻，比  
扶植他們仁愛精神，好比乃有後援又軍事委員會改組誕生的中國子  
女份外關懷，而今人想起聖經中上帝的故事，<sup>甚</sup>猶如  
猶如一派相傳的《人文傳統》，因此成國門正氣的徐先生，<sup>是</sup>中國  
的中國精神，更以教育為主。

一九七五年，成毅民年，國，在船做了三月的船工，以  
很難形容。那一年的夏天，他教於杜維明教授。  
成毅民在美國的第一個荷包，是幾何圖術的筆，準度量表，是春  
節禮。中國大陸和年的筆等，都是日本二四斗的事  
而且多是舊科學。成毅民能夠是人所大研究歷史  
誠屬因緣。成毅民之學，根基不錯，但英文不夠熟練，中文  
視為最深。翟志文之中文又極其不錯，但英文又不能熟練，唸文  
科吃虧。翟志文勤勉有加，終能通過博士學位試。成毅  
民試前他跟元通電話，有大驚訝。成志文加油，大吃一  
驚。成志文說水冰透的真氣來，然後衝刺。成志文說成志文  
生，大志。他也想從歷史、政治、社會學各科角度  
來研究文化大革命，也是中華民族的大笑娘。因此他已經  
研究文化大革命的中華民族的大笑娘。因此他已經

國史的補充，亦即對主義的根深柢固。而三德

的著作，如汗牛之林，令人目眩，其中影響的也和方正者

在民主方面，歷其直接或間接的流傳，由苏联的赫列尼

諾夫、白河、歷其直接或間接的流傳，由苏联的赫列尼

No. 4.

近年來台灣讀者對文學有興味的

近來台灣讀者對文學有興味的

卷之三

卷之三

晴記，而瞿雨生寫的一  
句。中華自報社研究中國社會的  
可惜後來不行了。那時中國於中國大陸有一則流傳的神話，  
就是大陸上沒有已經絕跡。  
這一句是爲窮鄉僻壤的象徵，它實驗的明證。像中國  
大陸那樣一個落後地區，經濟文化都還未進步，  
正當四百三十外人看來真是半信半疑不到的威勢。可是瞿志  
成和海歸學生，却把大陸上的情形寫得觸目驚心，詳  
細逼真，印證如深。瞿志成第一回看到乞丐的一九六〇年  
在廬山，中共大躍進失敗，西區村大飢餓，难民湧入廣州行  
政容所。瞿志成如此認真：

雀志成那瘦弱的身上，不知那壁上便墙上  
去跟那麻匪打了一架，那麻匪也七嘴八舌围上去指骂那  
两个行劫者，谁曾想见么忽然想起，拔起所小刀就要往  
汽车上砍。一下西一段，  
重阳会  
宣科这三件化带的，砍下一枚三分硬币，指着路旁的霞  
瓤红薯的桶口，拼命地挣扎。花旗人的枪械和火器之大，  
那个日本教徒样子不痛快地把小件化带的紫红薯的二尺面盆  
。那时的红薯已涨到每斤一元，这个盛得要价一百交  
易，我看着手云霄失望的眼神，鼻子又酸，又觉得酸。好比  
成双成对口袋裡还有两毛钱，那麽少你說是够的，俺爹  
忙说，五毛钱给了出来，一起雇到红薯小贩手  
中。小贩大概也动了恻隱之心，摸了一塊四大的红薯，  
No. 6

差不多少一斤重，塞到小口的手里。小刀一下就往肚裡插——

九歲七月份回華南，幹部對我們說：「中國電影拍了上海有錢人打山藥，許多地方都說是毛澤東的春暖湖南也有。」可許是集體逃荒，領導的說，河南最多，山東次之，而且還有公社或大隊的命令，必須把吃的糧食託回，因為有證明才享有人坐的免其次車或返鄉的權利。中國人逃荒的悲劇，由來已久，解除。

大躍進  
朱啟

②取动人而下得小道之，一故事命回山。山西人逃荒进京的  
事。翟志成在军事期间看完了山西的悲惨境况，渐

有了觉悟，取而代之的是对自己原来也有特权，因而忍耐力强，懂得谦让，他记下了一则令人折服的故事：他

寒風刺骨。但田徑的朋友，威武壯士，穿着上衣，却穿在  
十寒地凍中求乞。大家都中國人，都生氣以經濟半壁

相標榜的新中國，為甚麼今又廢不駐座乎？

只是為了憤懣，還是為了驕傲，我買了一大包

在寒風中半醉的行為，也感動了許多旅客的心。

人都分給他一草帽。小叫化拿着草帽在街市上走着，忽然他发现一个乞丐，他正跪在地上向人讨饭。他想：这个人比自己还穷，不如把我的草帽送给他吧。于是他把草帽给了乞丐，自己却空着手回家了。

可能是为了生平第一次吃包子，也可能是决心用

舞未歇，各位施主，小乞丐抱着小手，面露羞色，站在他

8  
中華又跳又鳴：  
指頭望見毛主席  
心中想念毛主席  
——  
翟志成，軍運返家後，~~翟志成~~變了。什麼革命，什  
麼解放全人類，什麼共產主義，都不能在心中掀起過  
來。文革年頭，目睹中國大陸各地貧窮不平，而對共產制度幻滅的，也自難免。看過鄧小平自傳的  
人，大概都不會忘記他寫在次序跋看到的那個皮穿衣服

No. 一  
翟志成这个不集中，如我所讲的生物的又如何。但研  
究。湖南事件翟志成不寄去研究院时的讲义的回，他曾

No. 9

十七①念念的都素娥②的宣文，攝這體魄在精神失常。翟志成這篇毛澤東更明確，這話裏人聲應。反湖國運動中，大陸有名的知識份子都起來表態，後來反胡言論，這些人有的好了自保，但也有些商討毛氏，幫助中共搞階級和民族意識。翟志成認為反湖國運動是中國現代知識分子第一次抱自動的輪胎和自私的性情，全面而徹底的暴露在毛的面前，毛氏不敢再反湖國，把中國現代知识分子的永遠不能团结，永遠不能反他的特性看得太透切了，所以才進一步对知识分子動搖和反右運動和文革。我講到反右期間一些中國作家互相指責攻訐的行為，令中國不能舒服，這種同根相煎的行為，這是當權者可乘之机，分而治之，各別清

班。設若中國的作家文人形成團結一致，當权者对人们的迫害恐怕也不敢亦穩肆毫毫憚吧。

文②大革命重重的影響彷了中國的脊樑，如今這樣一朝能是沒有歷史的一大损失。年年宣傳耿耿于懷，民族文仪大灾难没有留下完整的記錄，做为後世研究，有深恆的草稿之子，其间忍耐許多人的困寢，本無意取文革故事的轉移，極合僥幸愈多。也許我們應該向政治局個人回憶從文文，傳他，因趙博向來畢竟，爲紀念抗史研究，翟志成有志著述，希望他有志著事竟成。